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200805708 RUHSAT NOLU ALTIN MADENİ OCAĞI VE KIRMA-ELEME TESİSİ PROJESİ ÇED DOSYASI İNCELEME RAPORU

İl Müdürlüğünüzün web sitesinde yayınlanan 200805708 RUHSAT NOLU ALTIN MADENİ OCAĞI VE KIRMA-ELEME TESİSİ PROJESİ ÇED Başvuru Dosyası Derneğimizce incelenmiş olup Dernek üyemiz Yüksek Maden Mühendisi Meryem Esenay Eltan’ın hazırladığı rapora dayanarak bu konudaki görüş ve itirazlarımız aşağıdadır:

1.
Projenin özellikleri ile ilgili bilgi son derece yetersiz ve eksiktir. 

2.
Mevcut sondajlar, analizler, testler ve hazırlık çalışmaları ile ilgili bilgi verilmemiş, değerlendirme yapılmamıştır.

3.
Üretimi gerçekleştirilecek madenin; analizine, fiziksel, kimyasal, biyolojik özelliklerine, tenöre ve cevher bileşimine dair bilgi verilmemektedir.

4.
Proje yeri ve etki alanının hava, su ve toprak açısından mevcut kirlilik yükü belirlenmemiştir.

5.
Yapılacak detaylı çalışmalar sonucu projenin fizibilitesini etkileyecek ve projenin yeniden hazırlanmasını gerektirecek değişiklikler yapılması gerekeceği aşikardır. Bu da talep edilen ÇED izni alanında genişleme yapılması (ÇED izni alanı değiştirilmezse planlanan üretimin azalması) kullanılacak makine/ekipmanın artması ve olumsuz çevresel etkilerin artması anlamına gelmektedir. Bu yüzden aşağıda anılan konularda ÇED izni başvurusu yapılmadan önce gerekli temel çalışmaların yapılmış olması gerekirdi.

-
Üretimin güvenli koşullarda yapılabilmesi için formasyon, jeoteknik test verileri, depremsellik, hidrojeoloji, ocak derinliği göz önünde bulundurularak yapılacak şev stabilitesi analizleri sonucu, projede ocak için verilen 60 derecelik genel şev açısının çok yüksek olasılıkla düşürülmesi gerekecektir.

-
Pasa yoğunluğu ve döküm açısı ile ilgili bilgi verilmemiştir. 

-
İşletmede yeraltı sularından kaynaklı güvenlik problemi oluşmaması açısından susuzlaştırma yapmak gerekmektedir. Bunun için önce pompaj testlerinin yapılması sonra pompaj kuyularının açılarak yeraltı suyu seviyesinin ocak tabanının altına çekilmesi gerekmektedir. Ayrıca ocağa su girişini engellemek açısından kuşaklama kanalı gibi yapılara ihtiyaç duyulacaktır. Döküm sahalarında ise stabiliteyi koruma ve drenajı sağlama amaçlı tasarımlar gerekmektir.  Hazırlık çalışmaları ancak belli bir aşamaya geldikten sonra madencilik faaliyetleri başlayabilir. Susuzlaştırma, üzerinde titizlikle durulması gereken, projenin seyrini etkileyecek, güvenlik açısından gerekli ancak çevresel açıdan ciddi olumsuzluklara neden olacak önemli bir unsur olduğundan bu konunun raporda mutlaka irdelenmesi gerekirdi. Maalesef, yakın geçmişte Elbistan’da birçok kişinin can kaybına neden olan şev kaymasının nedeni susuzlaştırmanın yeterli yapılmaması ve şev açılarının dik tutulmasıydı. 

-
Bitkisel toprak kalınlığı 10 cm varsayılmıştır. Bu kalınlık bölge koşullarına göre oldukça azdır. Erozyonlu bölgeden alınmış toprak numunesi yanıltıcı olabiliyor.

-
İmalat planı verilmemiştir, ocaktaki çalışma ile ilgili görüntü ve kesit projeye ait değildir, literatürden alınmıştır.

6.
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’nın “ÇED Uygulamalarında Maden Mühendislerinin Yeri” sunumunda, raporlarda verilmesi geren planlarla ilgili şu bilgiler yer almaktadır:

İmalat haritalarının, ocak alanındaki faaliyetler sona erdiğinde topografyanın alacağı şekli gösterecek şekilde çizilmesi gerekmektedir. Bu nedenle, ÇED Raporlarında ve Proje Tanıtım Dosyalarında yer alacak imalat haritalarının, termin planı ya da üretim yapılan alanı gösteren mevcut durum haritası şeklinde değil, imalat planı şeklinde olması gerekmektedir.

İmalat haritalarında;

•Kademe boyutlarının,

•Şev açısının,

•Kademe sayısının,

•Eş yükselti eğrilerinin,

•Ocak alanının konumu ve çevresinin,

•Kademe bağlantı yolları ile ocak içi yollarının 

görünmesi  gerekmekte olup madencilik terminolojisine uygun olmalıdır. 

Kesitler alınarak kademe boyutlarının ve topografyanın alacağı şeklin açık olarak gösterilmesi gerekmektedir.

7.
Termin planı verilmemiştir.

8.
Makine/ekipman listesi eksiktir (sondaj makinesi, pompa, dozer, greyder, silindir, bakım kamyonu, pick-up, jeneratör, kırıcı, elek, bant vs. eksik)retim sırasında tehlikeli, toksik, parlayıcı ve patlayıcı maddelerin miktarı kullanım durumları, taşınmaları ve depolanmaları ile ilgili bilgi verilmemiştir.

9.
Patlatma tasarımı verilmemiştir.

10.
Nötralizasyon malzemesinin miktarı ve nereden temin edileceği belirtilmemiştir.

11.
Projenin çevreye olumsuz etkilerinin belirlenmesi için gerekli bilgiler verilmemiştir. 

12.
Cevher işlenmemiş olduğundan yoğun miktarda malzemenin alıcı tesise taşınması gerekecektir. Bu trafik çevresel açıdan oldukça olumsuz etkiler (emisyon, toz, fosil yakıt tüketimi vs.) yaratacaktır.

13.
Proje sırasında kesilecek ağaçların tür ve sayıları verilmemiştir, proje sırasında kaybedilecek tarım alanlarının vasfı ve büyüklüğü verilmemiştir.

14.
Susuzlaştırma çalışmalarının yer altı sularına etkisi incelenmemiştir, pasanın yüzey sularına etkisi ve asit maden drenajı incelenmemiştir.

15.
Talep edilen ÇED izni alanının İşletme Ruhsatı alanından çok küçük olması MİGEM’e verilen işletme projesiyle ÇED projesi arasında büyük farklılıklar olduğunu göstermektedir. ÇED ile değerlendirilen alanın projenin çok küçük bir parçası olduğu ve projenin toplam etkisini yansıtmadığı görülmektedir.

16.
Patlatmayla oluşacak çatlaklardan kaynaklı yeraltı suyu akış örüntüleri değişimi incelenmemiştir.

17.
Patlatmanın depremselliğe etkisi incelenmemiştir.

18.
Cevherin işlenmesi ve pazarlanması ile ilgili proje alternatifleri değerlendirilmemiştir. 

19.
Proje alanını gösterir fotoğraflar yakından çekimler olduğundan son derece sınırlı bir alanı göstermekte genel alanla ilgili fikir vermemektedir. 

20.
Delme, patlatma, kazı, yükleme, taşıma, boşaltma, kırma-eleme, stoklama, stok sahasından transfer gibi madencilik ve tesis faaliyetlerinin olumsuz etkileri (su kullanımı, katı-sıvı-gaz atıklar, fosil yakıt kullanımı, hava-su-görüntü-gürültü kirliliği, toz, vibrasyon, hava şoku, taş savrulması vs) ile ilgili bilgi verilmemiştir. Herhangi bir modelleme veya hesap yapılmamıştır. 

21.
Çevresel etkilerin kaynağında önlenmesi amaçlı bakanlık yazısında tesisteki toz kaynağı olan ünitelerin kapalı sistem içine alınması ve toz indirgeme sisteminin kurulmasının taahhüt ettirilmesi istenmiştir.

22.
Özellikle kurak dönemlerde zaten az olan suyun toz bastırma amaçlı yoğun kullanımı doğal hayatın olumsuz etkilenmesine neden olmaktadır. 

23.
Bozulan arazilerin doğaya nasıl geri kazandırılacağı konusunda bilgi verilmemiştir.

24.
Ocak çukuru ve döküm sahasınn nasıl rehabilite edileceği açıklanmalıdır.

25.
Rehabilitasyon esnasında yapılacak hafriyat işlemleri de ÇED kapsamında değerlendirilmelidir.

26.
Bitkisel toprağın erozyona uğramaması için şev açılarının 6-8 dereceye düşürülmesi bile yetersiz olabilir.

27.
Eğimlerin düşürülmesi, geri dolgu, rip rap, bitkilendirme vs. gerekmektedir.

28.
Asit maden, nötr maden ve saline drenajı etkileri incelenmelidir.

29.
Yağışlarla sızan suların kontrolüne dair önlemler eklenmelidir.

30.
Mevcut su yataklarına etkiler incelenmelidir.

ÇED başvuru dosyasında işletme güvenliği açısından ve çevresel açıdan en önemli konulara değinilmemiş olması,  madencilik firmalarının ÇED’de taahhüt edilen hususları yeterince bilmemesi ve uygulamaması, ekonomik nedenlerden ötürü güvenlik ve çevre koruma önlemlerinin ihmal edilmesi, kontrol mekanizmalarının yetersiz kalması, yakın zamanda da yaşamış olduğumuz çok ciddi güvenlik sorunları ve çevre felaketleri, proje ile ilgili olarak, Dernek üyelerimiz, halkımız ve STK’larda ciddi endişeler oluşmasına neden olmaktadır. 

Kamu yararına olmayan altın madenciliği Bölgemize hiçbir yarar sağlamayacak, aksine geri dönüşü olmayan yıkımlar yaratacaktır.

Kısacık Altın Madeni Projesine tümden karşı olduğumuzu belirtir, itirazlarımızın dikkate alınması hususunu bilgilerinize sunarız.
Süheyla Doğan

Yönetim Kurulu Bşk.
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